KISISKOLA
Annak, aki élvezi a fliggvénydiszkussziot:

T

y==x

Jé kérdések pl.:

(a) Mennyi y(3)?

(b) Hol konvergdl?

{c) Hova folytathats?

{d) Melyek a raciondlis pontjai?
(e} Mi az inverze?

Es: hogyan érdemes szémolni?

{1991. aug.—szept.)
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(A)
Hires clddntetlen probléma a Fermat-sejtés:
T, ¥, # pozitiv egész, n 2-nél nagyobb egész. Akkor 2" + y? = 2" lehetetlen.

(Az ,enyhitett” Fermat-sejtés megengedi, hogy legyen megoldds, de csak véges
szamu.)

Mi a baj, ha ugyan van baj, a kévetkezé két allitdssal?

(a) Van olyan (n-t8l figgd) K = K{(n) kiisz6bszdm, amellyel fenndll, hogy ha a
Fermat-sejtés x, y, 2 < K-ra igaz, akkor tetszbleges x, y, z-re igaz.

{b) Tlyen kiiszohszam n-t8] fiiggetlentil (globélisan) is megadhatd, sét maga n is
korldtozhato vele,

[Mit tudunk mondani (a}-16l és (b)-1617 PL. igaz, hamis, eldéntetlen, eldénthetet-
len, értelmetlen, trividlis, senumitmondd, ellentmondé, ellendrizhetetlen, elvben
kiszdmolhatd, de til nagy szdmoldsigényii, sth.?]

(B)
(M. Minsky) Mi a hiba az aldbbi bizonyitdsban?

Allitas: Minden golyé egyforma szindl. , Matematikusabb”médon megfogalmaz-
va: Minden golydkbdl 4llé6 halmaz csupa egyforma golyéhdl 4ll.

Bizonyitds: Az egy golydébdl 4116 halmaz trividlisan esupa egyforma golyébdl 4ll.
Feltehetjitk, hogy az 4llitds igaz n — 1 golyés halmazokra; ebbd] beldtjuk, hogy
n golyds halmazokra is igaz. Az n golyés halmaz golydit vélasszuk szét egy n—1
goly6s és egy 1 golyds csoportra. Az indukcids feltevés szerint ¢ esoportokra igaz
az allitds. De még ki kell zdrnunk azt az eshetdséget, hogy a esoportok kiilén-
kiitén egyforma golydkbdl dllnak ugyvan, de cgymdstdl killsnboznek. Ezért a
kiilonallé golyot tegyiik be az n— 1-es csoportba és helyette vegyiink ki abbél egy
golydt kiilondllénak; most erre a csoportositdsra «djra alkalmazzuk az indukciés
feltevést (a berakott golyénak most mér egyformdnak kell lennie az n — l-es
csoportbeliekkel, a kiemelt golyd pedig eleve az volt). Kész.

(©)
Van-e baja az aldbbi okfejtésnek?

(a) Idéegységenként a kivetkezdt teszem: Egy (elég nagy) urndba berakok
két golydt, kiveszek egyet, majd megint berakok kettéi, kiveszek epyet, és gy
tovabb, a végtelenségig. Kérdés: Ha ezt minden hatdron til csindlom, hdny golyé
lesz az urnaban?

[Mondan4 az ember, hogy végtelen sok. De aki keriili ezt a szét, az legatabbis
annyit kijelenthet, hogy az n-edik lépés utdn n golyé van az urndban, ez
pedig minden hatdron tul nd. A végtelen id6td] is meg lehet szabadulni a
szokvany triikkel: egyre gyorsabban csindlom, 1/2, 1/4, 1/8 sth. perc alatt, és



azt kérdezem, mi van egy perc utdn. Egyre kisebb golyékat is hasznalhatok,
hogy ne kelljen végtelen nagy urna.|

(b} Most szdmezott golydkkal dolgozom: 1, 2, 3, ..., és igy esindlom: Az elsé
lépéshen beteszem 1-et és 2-t, kiveszem l-et, a mdsodik 1épésben beteszem 3-at
és 4-et, kiveszem 2-t, sth., az n-edikben beteszem 2n — l-et és 2n-t, kiveszem
n-t. Kérdés: Mely golydk lesznek az wndban?

[Merthogy a berakotiak kdziil egy sem: az n kikerill az urndbél az n-edik
lépésben és kint is marad. Hat akkor?)
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(A)

Van hdrom (csukott) doboz: ketté iires, egyben van valami jé dolog; én tudom,
melyikben, te nem.

A jaték a kovetkezs: Te kivalasztasz egy dobozt (de még nem nézel bele). Erre
én kinyitok egy masikat -- mégpedig iireset fogok kinyitni. Utdna még meggon-
dolhatod magad: vdltoztatsz vagy megmaradsz az eredeti vdlasztdsodnal,

Cserélsz vagy nem?

(B)

Van egy (idedlis) bindris véletleszdm-forrdsunk. Fogadni lehet velem (ha a fel-
tételek tetszenek nekem), hogy melyik bit-hdrmas jon el6bb: az 111 vagy a 011,

En a 0ll-re teszek; milyen fogadasi ardnyt ajanlasz?

(©)

Ugyanezzel a véletlenszdm-forrdssal jatszani lehet a kovetkezdt: A valaszt egy
bit-hdrmast, B vilaszt (e hdrmas ismeretében) egy mdsik hdrmast,

Mi akarsz lenni, A vagy B? (Vagyis mi elénydsebb: elsénck vdlasztani vagy tudni
a misik vdlasztdsdrdl — vagy pedig mindegy?)

(D)

(Lewis Carroll) A bardtom hozott egy zacskét, benne négy fekete-vagy-fehér
golyéval, és mondta, hizzak kett6t, Hiztam; mindkettd fehér lett. Mondja exre:
4El6re széini akartam, hogy van benne fehér. De hét ezt most mar dgyis tudod,
Hilzz még egyet.”

Mi a valészinlisége annak, hogy harmadjara megint fehéret kapok?

(E)
Beszélgetés a pesti rakparti kishajé-végatomads elétt:

- Nem tudja, hol kell a tahisi hajéra szallni?

- Dehogynem: itt. Menetrendszeriien felvaltva indulnak el a hajék Tahira és
Véera.

- Vécott semmi keresnivalém. Honnan ismerem fel a tahi hajét?

- Azt én nem tudom, csak azt, hogy ha felsz4ll a kévetkezére, hiromszor akkora
a valosziniisége, hogy véletleniil épp tahi hajéra szdll, mint hogy vécira.

— Ha most felszallok?

— Akarmikor.

— Koszondm, akkor most mdr bizonyosan a tahi hajéra szdllok fel.

Ertelinezd ezt a beszélgetést (vagyis konstrudlj egy tényélldst, amelyben a
beszélgetés értelmes és minden Allitdsa igaz lehet).



